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Особливої актуальності для населення України набула продоволь-
ча безпека. Якість і безпечність кролятини обумовлена добробутом 
тварин під час виробництва, а м᾿ясна продуктивність – генетичною 
спадковістю, умовами утримання, годівлі та добробуту. Кролятина 
здатна знижувати дозу внутрішнього опромінення населення, адже 
практично не накопичує радіонукліди. За нашими дослідженнями, 
вміст 137Cs і 90Sr у м᾿ясі кролів 4-місячного віку, вирощених на забруд-
нених внаслідок аварії на ЧАЕС радіонуклідами територіях,  відпо-
відно становив: 8,8±0,8 Бк/кг та 3,5±0,7 Бк/кг. У кролів старшого віку 
вміст 137Cs і 90Sr відповідно був на рівні: 12,3±1,2 Бк/кг та 8,2±1,5 Бк/кг  
(за ДР-2006  відповідно 200 Бк/кг і 20 Бк/кг). За результатами дослі-
джень, жива вага, забійний вихід, вихід м᾿язової тканини і кісток, 
обмускульність тушок залежать від пори року, вікових та породних 
особливостей. Для збільшення продуктивності і покращення яко-
сті кролятини доцільне застосування міжпородного схрещування з 
метою збагачення спадковості однієї з порід на основі двох і біль-
ше. За результатами наших досліджень, найбільший забійний вихід  
(Р < 0,01) встановлено у 4-місячних кролів помісей першого поколін-
ня (♀ каліфорнійка × ♂ фландр) і становив 56,56±0,20 %, тимчасом 
у їх аналогів каліфорнійської скоростиглої породи він був на рівні 
49,65±0,55 %. За спеціальними критеріями м᾿ясної продуктивності 
кролі помісі першого покоління теж переважали батьківські поро-
ди. Зокрема, індекс збитості у них становив 79,82±0,23 %, тимча-
сом у фландрів він був на рівні 77,08±0,08 %. Отже, помісі першого 
покоління отримали скоростиглість по материнській лінії, а більшу 
м᾿ясистість – по батьківській.  М᾿ясо кролика можна розглядати як 
високопоживну, дієтичну «функціональну» їжу, яка забезпечує всіма 
необхідними біологічно активними речовинами, практично не нако-
пичує радіонуклідів, а отже сприятливо впливає на здоров᾿я людини 
та є важливим резервом у вирішенні продовольчої безпеки в Україні. 

Ключові слова: продовольча безпека, продуктивні якості кро-
лів, кролятина, поживні властивості і біологічна цінність, дієтичний 
високопоживний продукт. 

Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Головним завданням державної 
політики України у сфері харчування є вироб-
ництво і реалізація харчових продуктів високої 
якості, поживної і біологічної цінності та без-
печних для споживання і здоров᾿я населення 
[26–31, 39]. Дослідження науковців свідчать 
про те, що сьогодні як ніколи людина стала еко-

логічно залежною від середовища свого про-
живання – природного і соціального, а її здо-
ров'я дедалі більше потерпає від природних і 
антропогенних чинників. Продовольча безпека 
населення – це глобальна проблема, вирішення 
якої потребує консолідації зусиль на світовому, 
національному та регіональному рівнях [17, 
24, 33–37]. 
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Для населення України продовольча безпе-
ка набула особливої актуальності: забруднення 
навколишнього середовища шкідливими речо-
винами техногенного походження, радіоактив-
ними речовинами внаслідок аварії на ЧАЕС, 
війна, відсутність якісного і повноцінного хар-
чування у більшості населення; все це негатив-
но впливає на стан здоров᾿я, тривалість життя 
і працездатність [5, 10, 17, 26, 38].

Безпечне і збалансоване харчування – осно-
ва здорового способу життя, якого прагне на-
селення України. Кролятина є резервом у ви-
рішенні цієї проблеми. Китай, Японія, Італія, 
Франція, Іспанія, Польща давно опанували 
виробництво і споживання кролятини, тому й 
живуть значно довше, ніж пересічні українські 
громадяни. У їжу вживають м᾿ясо кролика, ви-
хід якого становить 56–57 % від загальної маси, 
та печінку. М᾿ясо кролика можна розглядати як 
«функціональну» їжу, яка забезпечує біоло-
гічно активними речовинами зі сприятливим 
впливом на здоров᾿я людини, такими як кон᾿ю-
гована лінолева кислота, вітаміни та антиокси-
данти, а також збалансовані n-6 до n-3 поліна-
сичені жирні кислоти [2, 9, 14, 31, 43, 53]. 

Кролятина здатна знижувати дозу внутріш-
нього опромінення населення, адже практич-
но не накопичує радіонукліди [23, 29, 41, 59]. 
Проведені нами радіометричні дослідження 
м᾿яса кролів з приватних господарств північ-
них районів Житомирської області, забрудне-
них радіонуклідами внаслідок аварії на ЧАЕС 
встановили, що питома активність за вмістом 
137Cs і 90Sr м᾿яса кролів 4-місячного віку відпо-
відно становила: 8,8±0,8 Бк/кг та 3,5±0,7 Бк/кг. 
У кролів старшого віку вміст 137Cs і 90Sr відпо-
відно становив: 12,3±1,2 Бк/кг та 8,2±1,5 Бк/кг  
(за ДР-2006 відповідно 200 Бк/кг і 20 Бк/кг) 
[23, 29, 32]. 

В умовах інтенсивного вирощування пи-
тома активність 90Sr у м᾿язах кролів знижу-
ється з віком (до 4-місячного віку) з 0,32 до 
0,18 Бк/кг (Р≤0,001), а в кістках зростає від 
0,348 до 0,584 Бк/кг. Питома активність за 
вмістом 137Cs, навпаки, з віком зростала від 
0,63 до 0,732 Бк/кг, а в кістках відбувалося 
зниження від 7,13 до 5,936 Бк/кг. Отже, пи-
тома активність 90Sr у м᾿язах 4-місячних кро-
лів новосформованого генотипу шиншили на 
37,9–45,5 %, а в кістках – на 55,9 % менше, 
ніж у їх аналогів місцевих кролів. Вміст 137Cs 
в кролятині теж був меншим на 22,3–22,4 %,  
а в кістках – на 13,2–8,8 % (Р≤0,001). Питома 
активність 137Cs і 90Sr в тушках молодих кро-
лів в умовах природного радіоактивного фону 
Карпатьського регіону є незначною і залежить 
від якості корму та повноцінності раціону [59].

За повідомленнями медиків, все більше 
занепокоєння викликає захворюваність насе-
лення різного віку на гепатит, атеросклероз, 
холецистит, в основі яких є дисбаланс пожив-
них речовин в організмі, порушення жирового 
обміну. Кролятина найкраще сприяє підвищен-
ню білкового живлення і зниженню в раціоні 
жирів, а наявний у м᾿ясі кролів ліпоїд лецитин 
стримує синтез холестеролу [3, 8, 9, 30–33].

У м᾿ясі кролів міститься дуже мало солей 
натрію і холестеролу, що робить його незамін-
ною складовою дієтичного харчування. Кро-
лятина допомагає відновити стан післяопера-
ційним хворим, покращує обмін речовин, її 
рекомендують вживати за найсуворіших дієт: 
гастрит з підвищеною та пониженою кислот-
ністю, виразкова хвороба дванадцятипалої 
кишки та шлунка, різноманітні коліти, захво-
рювання печінки та жовчних шляхів, нирок, 
гіпертонічна хвороба, цукровий діабет та уре-
мія, серцеві захворювання [3, 30, 33].

Специфічний приємний смак і аромат, при-
таманний бульйону з кролятини, обумовлений 
відносно високим вмістом екстрактивних ре-
човин (до 1,5–3,0 % в сирому м᾿ясі). Особливо 
важливим є наявність глікогену, цукрів та кис-
лот, які під час варіння переходять в бульйон 
і сприяють секреторній діяльності травних за-
лоз людини.

Кролятина вважається високоцінним діє-
тичним продуктом і належить до білого м’я-
са, цьому сприяє високий вміст повноцінних 
білків і невелика кількість жиру [1, 9, 15, 21, 
28, 33]. Однією з переваг кролятини є те, що 
це низькокалорійний продукт. Найкращими 
дієтичними властивостями характеризується 
кролятина до 120–135-добового віку незалеж-
но від статі. Біологічна цінність кролятини 
обумовлена не лише високим рівнем протеї-
ну, а також найкращим співвідношенням пов-
ноцінних і неповноцінних білків. Кролятина 
багата на вітаміни, особливо на вітамін Е  
(природний антиоксидант), вітамін РР та на 
вітаміни групи В. За мінеральним складом 
м'ясо кроля поступається лише м’ясу нутрії. 
Кролятина містить заліза у 2,5 разів більше за 
свинину і телятину та у два рази більше за ба-
ранину; за вмістом фосфору вона перевищує 
всі види м’яса, включаючи і птицю [9, 19, 21, 
23, 25, 31, 43].

Враховуючи актульність цієї проблеми, ме-
тою досліджень було за результатами власних 
досліджень та аналізу публікацій надати ве-
теринарно-санітарну оцінку кролятини за по-
казниками якості та безпечності як важливого 
резерву у вирішенні продовольчої безпеки в 
Україні.
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Матеріал і методи дослідження. Викори-
стано результати власних досліджень та пу-
блікації з цієї проблеми. За принципом анало-
гів було сформовано 8 груп кролів по 6 голів 
у кожній (по 4 у весняно-літню та осінньо-зи-
мову пори року): самці 4-місячного віку ка-
ліфорнійської скоростиглої породи, фландри 
(бельгійський велетень), їх помісі першого 
покоління та 2-річні самці каліфорнійської 
скоростиглої породи. Перед забоєм визначали 
індекс збитості (рис. 1, 2; обхват за лопатками, 
поділений на довжину тулуба і помножений 
на 100 %).

 Передзабійний огляд проводили в умовах 
приватного господарства с. Глибочиця, Жи-
томирського району Житомирської області; 
комплексну післязабійну ветсанекспертизу – 
комісійно в умовах кафедри паразитології, вет-
санекспертизи та зоогігієни ЖНАЕУ за вимо-
гами «Правил передзабійного ветеринарного 
огляду тварин і післязабійної ветсанекспертизи 
м᾿яса і м᾿ясних продуктів» (2002). Після анато-
мічного розділу (рис. 3, 4), відбирали зразки і 
проводили органолептичні дослідження за до-
помогою сенсорного аналізу якості кролятини 
та дослідження відвареного м᾿яса і бульйону за 
5-бальною шкалою. 

Біохімічні дослідження проб проводи-
ли через 12 годин після забою (зберігали за 

температури 0 +2 оС) і визначали: рН, воло-
гоутримувальну здатність, ставили реакції 
бульйону з реактивом Несслера та сірчано-
кислою міддю. Хімічний аналіз зразків про-
водили за загальноприйнятими методами і 
визначали вміст води, загального білка, золи. 
Вміст кальцію (оксалатним), фосфору (фото-
колориметричним).

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Кролівництво є однією з найперспективні-
ших галузей українського тваринництва, яке 
дає не лише легкозасвоюване дієтичне м᾿ясо, 
а також прибутковий бізнес, оскільки кроли-
ки мають короткий цикл відтворення, стрімке 
збільшення живої маси і невибагливі до кормів 
(рис. 5). 

Розвиток галузі спеціалізованого м᾿ясного 
кролівництва має значні переваги у порівнянні 
з іншими напрямами м᾿ясного тваринництва 
[2, 3, 8, 14, 15, 27–29]. Актуальним питанням 
для отримання якісної і безпечної кролятини 
є ризики під час забою тварин, включаючи 
передзабійні і післязабійні чинники, а також 
добробут і благополуччя тварин під час вироб-
ництва [11, 18, 20, 21, 64]. Аналогічні погляди 
мають інші науковці, які визнають пряму за-
лежність якості кролятини від добробуту тва-
рин під час вирощування та підготовки і про-
ведення забою [22, 24, 25, 27, 64, 82]. 

    

Рис.1, 2. Визначення обхвата за лопатками та довжини тулуба 
(самець каліфорнійської скоростиглої породи).
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Рис. 3, 4. Анатомічний розділ тушок.

Рис. 5. Кролики каліфорнійської скоростиглої породи 4-місячного віку.

Спостерігається чітка залежність між до-
бробутом тварин та якістю продукції. Непра-
вильне поводження з кролями, голодування, 
невідповідна щільність посадки, навантажен-
ня під час транспортування, транспортування 
на великі відстані до забійних підприємств в 
складних екологічних умовах утримання, ме-
тоди оглушення можуть негативно вплинути 
на якість м᾿яса кролів. Низка передзабійних 

чинників за невідповідного добробуту впли-
вають на фізіологічні і продуктивні показники 
кролів та якість отриманої продукції [70, 73].

У публікаціях закордонних учених є роз-
біжності щодо терміну голодної витримки 
перед забоєм кролів з нашими державними 
вимогами. Зокрема, деякі науковці вважають, 
що голодна витримка не має перевищувати 6–9 
годин [82], а інші зазначають, що за 12 годин 



52

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2023, № 2                                                                                  nvvm.btsau.edu.ua

голодування тварини втрачають 3–6 % живої 
маси. На важливість терміну голодної витрим-
ки вказує Dalle Zotte та інші учені, які пов᾿язу-
ють це з втратою живої маси і забійного виходу 
тушки, добробутом кролів, потенційним ризи-
ком бактеріального забруднення кролятини та 
зниженням її якості. Автор зазначає, що трива-
лість голодної витримки перед забоєм не має 
перевищувати 6–9 годин [66]. Науковці зверта-
ють увагу на те, що ефективність механічного 
оглушення залежить від навичок оператора, 
тимчасом режим електрооглушення впливає 
на соковитість і ніжність м᾿яса [82]. 

Автори зазначають, що на якісні показ-
ники м᾿яса кролів впливає низка чинників, 
основними з яких є: умови вирощування, го-
дівлі, склад раціонів, умови переробки [39, 
40, 44–47]. Також є повідомлення, що якість 
м᾿яса кроликів значною мірою залежить від 
таких чинників як розмір групи, щільність 
поголів᾿я, тип підлоги [80] і раціону тварин 
[45, 47]. Для вирішення цього питання було 
проведено ряд досліджень, щоб корегувати 
вплив альтернативних систем вирощування 
на якість кролятини [8, 22, 25, 40, 80, 83]. 

У добробуті кролів важливе значення має 
годівля, зокрема забезпечення мінеральними 
речовинами, які беруть участь у біосинтезі біл-
ків, обміні речовин та у проникненні клітин-
них мембран [8, 19, 22, 70, 73]. Встановлено, 
що відсутність необхідних мікроелементів у 
кормах і воді призводить до зниження продук-
тивності кроликів [8, 42, 45].

З метою підвищення показників росту, про-
дуктивності та м᾿ясних показників якості за-
пропоновано збагачення раціону цинк наноак-
вацитратом у кількості 0,75 мг/кг маси тварини 
впродовж 36 діб, що сприяє отриманню висо-
ких середньодобових приростів та збільшенню 
маси тіла на 86-ту добу [62]. Мінеральна до-
бавка у складі цитрату кобальту, цитрату цин-
ку і цитрату хрому у кількості 0,75 мг/кг маси 
тіла вплинула позитивно на біохімічні процеси 
в організмі кролів, сприяла покращенню об-
мінних процесів та підвищенню продуктив-
ності тварин [40]. Збагачення раціону кроликів 
екстрактами шавлії та елеутерококу колючого 
позитивно вплинуло на фізико-хімічні власти-
вості м᾿яса завдяки підвищенню його енерге-
тичної цінності (Р≤0,05), а додавання екстракту 
орегано і шавлії привело до покращення амі-
нокислотного складу (Р≤0,01; Р≤0,01), збіль-
шення білка та соковитості і м᾿якості м᾿яса. 
У разі застосування наноаквацитрату встанов-
лено позитивний вплив на біохімічні процеси, 
підвищення резистентності, продуктивність і 
якість кролятини [56, 57, 60, 62].

За повідомленнями науковців, у загонах 
(більших групах) кролики мають більш висо-
ку рухову активність, що спричиняє витрати 
певної кількісті спожитого корма (енергії) на 
пересування. Саме тому приріст живої маси у 
загонах може зменшитися на 5–10 %, а отже 
конверсія корму дещо погіршиться, але водно-
час збільшується задня частина тушки завдяки 
рухомості. Результати досліджень учених пока-
зали, що за утримання кролів у великих групах 
зростає агресивна поведінка і це спричиняє 
збільшення кількості поранених [52, 80]. Отже, 
це негативно впливає як на тварин, так і на ви-
робництво кролятини. Крім того, зі збільшен-
ням групи тварин, особливо за утримання на 
глибокій підстилці, зростає можливість інфіку-
вання, тому смертність від ентериту теж може 
зростати. Глибока підстилка була запропоно-
вана як альтернатива дротяній підлозі. Щодо 
впливу пластикової підлоги на добробут кролів 
встановлено, що вона має низьку теплопро-
водність і створює відчуття тепла та зменшує 
травми стопи, це є кращим для кролів. Однак, 
кролики можуть його гризти та через швидке 
накопичення вологи і фекалій є високий ри-
зик кокцидіозу [83]. Виробництво і переробка 
кроликів передбачає низку пов᾿язаних етапів і 
якість кролятини залежить не лише від продук-
тивності та годівлі, а також від стану тварин під 
час забою. Транспортування та добробут перед 
забоєм, належна виробнича і гігієнічна прак-
тика є надзвичайно важливими в отриманні 
якісної кролятини. З погляду безпечності кро-
лятини необхідно звертати увагу на оглушення, 
електрооглушення як електричну стимуляцію, 
обвалку, охолодження, високошвидкі і більш 
автоматизовані лінії забою для виключення під-
вищення потенційних мікробних ризиків через 
можливе перехресне зараження під час передза-
бійних операцій (утримання, транспортування) 
та обробки (зняття шкіри, потрошіння) [79, 82].  
На думку інших дослідників, чинники, що 
впливають на добробут забійних кролів і якість 
м᾿яса, починаються на фермі та виникають під 
час транспортування на забійні підприємства. 
До або під час цього періоду тварини відчува-
ють біль, що погіршує їх фізичний стан і біохі-
мічні процеси, якість і кількість м᾿яса та спри-
чиняє економічні втрати [52].

Для покращення добробуту тварин та оцін-
ки ферм у Бразилії науковцями були запропо-
новані Протоколи. Програма сертифікації роз-
робила спеціальні Протоколи добробуту для 
кролів на основі виробництва м᾿яса та хутра 
кролів на Піренейському півострові [80, 83]. 
Однак ці Протоколи необхідно адаптувати в ін-
ших країнах з іншими системами виробництва, 
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наприклад як у Бразилії. Протоколи вирощуван-
ня кролів допомогли продемонструвати прин-
ципи гарного утримання кролів та добробуту 
здоров᾿я, надати рекомендації щодо покращен-
ня. Однак, необхідно зауважити, що повноцінне 
годування та належна поведінка мали найкращі 
результати щодо добробуту кролів і якості м᾿я-
са. Тому необхідно запровадити інформацію 
про добробут тварин серед ферм, щоб допомог-
ти у вирішенні цього питання [54].

Зазвичай під час оцінки якості кролятини 
визначають фізичні параметри, такі як колір 
і ніжність, а також склад м᾿язової тканини, 
особливо щодо вмісту білка та різних видів 
жирних кислот [53]. Автори зазначають, що 
вологість та рН м᾿яса визначають їх кулінарні 
властивості і дотримання добробуту тварин під 
час підготовки до забою [80, 83].

За результатами досліджень учених щодо 
якості кролятини, отриманої в приватному 
господарстві та в умовах забійного підприєм-
ства встановлено, що забивали тварин у віці 
відповідно 120 та 77 діб. Забій і первинна пе-
реробка тушок були аналогічними. Відмінно-
сті були у методах оглушення, знекровлення, 
туалету тушок та підготовки до зберігання.  
В обох групах забитих кролів були виявлені 
такі патологічні зміни: гематоми і підшкірні 
абсцеси (відповідно 9,4 і 5,0 % випадків) та пе-
чінкова форма еймеріозу (12,5 і 18,3 % випад-
ків). Остання характеризувалася білково-жи-
ровим переродженням паренхіми, наявністю 
паразитарних гранульом, розширеними жовч-
ними ходами і порушенням гемодинаміки. Час-
тота аспірації легень кров᾿ю у 16,5 разів була 
вищою у кролів, забитих у пристосованих умо-
вах в приватному господарстві. Забійний вихід 
тушок за подвірного забою був вищим на 6,2 %  
(Р < 0,001), значення рН м᾿яса через 24 год 
після забою у тушках кролів подвірного забою 
становило 5,72, а забитих у виробничих умо-
вах – 5,93 (Р < 0,001). Втрати м’ясного соку 
після охолодження на 3,24 % були нижчими 
в м᾿ясі кролів, забитих на виробництві, ніж в 
приватному господарстві [49]. 

Важливим критерієм за виробництва 
кролятини є м᾿ясні показники. М’ясна про-
дуктивність кролів обумовлена генетичною 
спадковістю, умовами утримання і годівлі, до-
триманням добробуту кролів. Вона пов'язана з 
ціновою політикою та зацікавленістю спожи-
вачів і виробників [1, 50, 63, 66].

Підвищена м᾿ясна продуктивність кролів 
української породи полтавське срібло за ви-
користання в селекційних схемах дала змогу 
отримати високий ступінь успадкування живої 
маси у нащадків за схрещування кролематок 

полтавське срібло із самцями новозеландської 
білої породи. Максимальний вплив породи 
самця проявився за показником довжини тулу-
ба й індекса збитості тіла нащадків [8, 58, 71, 
72, 74]. За даними учених, інтенсивність рос-
ту, продуктивність і м᾿ясні показники якості у 
помісей створеного нового типу шиншил були 
вищими, ніж у їх аналогів місцевої шиншили. 
Зокрема, приріст однієї голови за період відго-
дівлі був вищим на 170 г [59]. 

Використання у промислових технологіях 
схрещування має на меті збагатити спадковість 
однієї з порід на основі двох і більше, і створи-
ти нову породу (новий генотип), яка б мала всі 
позитивні якості порід, а за основними показ-
никами – перевищувала їх (4,11–14,61). Таке 
комбінування різних порід дає максимальну 
ефективність виробництва кролятини і підви-
щення її продуктивності та якості [6, 7, 43, 46].  
Досягнути цієї мети можливо за проведення 
прямого і зворотного схрещування [12, 16, 68].  
Дослідження, проведені на базі кролівничо-
го господарства Черкаської дослідної станції  
біоресурсів НААН, де застосовують техноло-
гії інтенсивного виробництва високоякісної 
кролятини встановили, що схрещування трьох 
генотипів, які розводять в господарстві, пози-
тивно вплинувало на відтворювальні якості 
кролематок (особливо в поєднанні самок поро-
ди ПС із самцями РШ) та продуктивні якості 
молодняку. Помісний молодняк вірогідно пе-
реважав за масою аналогів контрольної групи 
(Р≤0,05). За відгодівельними, особливо м᾿яс-
ними та забійними показниками перевищував 
помісний молодняк кролів порід полтавське 
срібло та новозеландська біла. У 35- і 90-добо-
вому віці жива маса була вищою, ніж у їх ана-
логів контрольної і 2-ї дослідної групи [7]. 

За результатами наших досліджень, най-
більший забійний вихід (Р < 0,01) встановлено 
у 4-місячних кролів помісей першого поко-
ління (♀ каліфорнійка × ♂ фландр) і становив 
56,56±0,20 %, тимчасом у їх аналогів каліфор-
нійської скоростиглої породи він був на рів-
ні 49,65±0,55 %. За спеціальними критеріями 
м᾿ясної продуктивності кролі помісі першого 
покоління теж переважали батьківські поро-
ди. Зокрема, індекс збитості у них становив 
79,82±0,23 %, тимчасом у фландрів він був на 
рівні 77,08±0,08 %. Отримані результати свід-
чать про те, що помісі першого покоління от-
римали скоростиглість по материнській лінії, 
а більшу м᾿ясистість – по батьківській. Абсо-
лютна маса м᾿якоті в тушках кролів помісей 
становила 1828,9±6,6 г, у їх аналогів фландрів 
– 1586,65±19,6 г, каліфорнійців – 1178,78±9,83 
(Р≤0,001) [30]. 
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Проведений нами порівняльний аналіз яко-
сті м᾿яса кролів каліфорнійської скоростиглої 
породи та фландрів встановив, що жива вага, 
забійний вихід м᾿язової тканини, обмускуль-
ність тушок залежать від породи та пори року. 
Продуктивність кролів у весняно-літній період 
вища, ніж у осінньо-зимовий. Найбільшої жи-
вої та забійної ваги досягли 4-місячні кролі, 
вирощені у весняно-літній період: бельгій-
ський велетень (фландр) – 3375±27,0 г та калі-
форнійці – 2956,5±6,74 (Р < 0,001) [30]. 

Аналогічні погляди прослідковуються у до-
слідженнях інших авторів, які встановили, що 
за максимальної і мінімальної температури на-
вколишнього середовища навесні 27,1 і 18,9 º С  
та 32,2 і 26,5 º С влітку (відносна середня во-
логість повітря відповідно становила 86,1 і  
89,5 %) впродовж літа відбувається зниження 
маси тіла, що обумовлено зменшенням вжи-
вання їжі та збільшенням споживання води. Ре-
зультати досліджень показали, що перебуван-
ня новозеландських кролів у жарких умовах 
навколишнього середовища негативно впливає 
на фізіологічні функції і як наслідок на продук-
тивність тварин [81].

Хімічний склад і поживні властивості м᾿я-
са кроликів залежать від об᾿єктивних чинників 
(породи, віку, статі) та суб᾿єктивних (добробу-
ту, рівня годівлі, способу утримання, перенесе-
них хвороб та вжитих лікарських засобів, тех-
нології забою тощо) [21, 23, 27, 69, 75].

За результатами досліджень хімічного 
складу м᾿язів попереково-куприкової части-
ни (кролів 4-місячного віку) у порівняльно-
му аспекті встановлено, що вміст протеїну 
відповідно становив: 15,47±0,58 % (каліфор-
нійці) та 23,02±0,78 % (помісі 1 покоління). 
Вміст жиру відповідно становив: 6,69±0,13 та 
4,91±0,06 % [30]. 

Встановлено, що вміст білка в кролятині 
значно вищий, ніж у баранині, яловичині або 
свинині (22–23 %). Білок м᾿яса кролів засвою-
ється на 90 %, тимчасом яловичини лише на  
60 %. Він характеризується сприятливим фізі-
ологічним співвідношенням незамінних і за-
мінних амінокислот. У кролятині є всі незамін-
ні кислоти, що відповідають за певні функції 
в організмі людини. В поперековій частині і 
окороку більше триптофану, метіоніну, валіну, 
цистину, гістидину, треоніну, а у м᾿язах лопат-
ки, грудних і спинних – фенілаланіну і аргініну. 
Валін підтримує м᾿язовий тонус і бере участь 
у фунціонуванні центральної нервової систе-
ми. Фенілаланін і тирозин сприяють синтезу 
гормонів тироксину й адреналіну. Метіонін і 
цистин контролюють обмін сірки, стимулюють 
процеси метилювання під час синтезу адрена-

ліну та креатину. М᾿ясо кролів перевищує май-
же всі види м’яса за вітамінним і мінеральним 
складом [2, 3, 9, 23, 55, 67].

Кролячий жир має цінні біологічні вла-
стивості. Зокрема, позитивний протекторний 
вплив ненасичених жирних кислот за перших 
симптомів серцево-судинних захворювань, 
оскільки зменшують концентрацію холесте-
рину в плазмі крові. Також вони беруть участь 
у транспорті ліпідів з печінки, створенні спо-
лучної тканини, є структурними компонента-
ми метахондріальної мембрани клітин та фер-
ментних систем. Внутрішній жир кроликів є 
біоактивною речовиною і використовується як 
пом᾿якшувальний, антиалергійний та проти-
свербіжний засіб [9, 33, 66]. 

За повідомленнями учених, основною 
проблемою під час зберігання м᾿яса кроликів 
є окислення ліпідів, що обумовлено високим 
вмістом поліненасичених жирів, а це, зокрема, 
може зменшити термін його зберігання [51]. 
Додавання дієтичних флавоноїдів у екстракті 
з люцерни до основного раціону з преміксів 
позитивно вплинуло на якісні показники: по-
кращило стабільність окислення і залежало від 
дози (400, 800 і 1200 мг/кг) без впливу на про-
дуктивність росту [65]. 

У комерційному кролівництві прийняті 
стандарти якості м᾿яса і вони є одним із най-
важливіших чинників економічного результа-
ту. Колір, вміст внутрішньом᾿язового жиру і 
значення рН є типовими параметрами якості 
кролятини [76, 78, 81, 84].

За результатами досліджень щодо впли-
ву ветеринарно-санітарних і технологічних 
умов забою та первинної переробки кролів на 
санітарні показники якості кролятини в умо-
вах приватного підприємства встановили, що 
КМАФАнМ (кількість мезофільних аеробних 
і факультативно анаеробних мікроорганізмів) 
була в межах нормативних вимог і становила 
1,23±0,13х103 КУО/г, бактерії групи кишкової 
палички (БГКП), а також патогенні мікроор-
ганізми: Salmonella, Staphylococcus aureus,  
L. Monocytogenes не були виявлені. За дотри-
мання санітарно-гігієнічних умов виробництва 
кролятини у приватному підприємстві, сані-
тарна якість отриманої продукції відповідає 
нормативним вимогам. Однак для отримання 
якісної і безпечної продукції необхідно впро-
вадження на підриємстві системи НАССР [48]. 

Важливим критерієм якості кролятини є 
органолептичні показники і кулінарні власти-
вості. Проведена комісійна дегустаційна оцін-
ка бульйону з м’яса кролів каліфорнійської 
скоростиглої породи дозволила встановити, 
що за смаком, соковитістю, ніжністю, кольо-
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ром та ароматом загальний бал шийно-груд-
ного відділу за 5-бальною оцінкою становив 
4,4; попереково-тазового – 4,7. Бульйон з м’яса 
кролів породи фландр (бельгійський велетень) 
відповідно був оцінений у 4,3 та 4,8 бали. За 
органолептичною оцінкою м’яса й бульйону 
найвищий бал отримало м’ясо кролів помі-
сей у першому поколінні (♀ каліфорнійка × 
♂ фландр). Воно мало також найвищу воло-
гоутримувальну здатність, а отже й сокови-
тість. Вміст зв’язаної води у м’язах кролів 
відповідно становив: 63,91±0,69 % (каліфор-
нійці), 67,1±0,67 % (фландри) та 69,64±0,67 % 
(помісі), а вміст зв’язаної води у відсотках 
до загальної вологи відповідно був на рівні: 
82,34±0,45 %, 97,18±0,87 % та 99,51±0,21 %. 
Отримані результати свідчать про те, що ку-
лінарні властивості кролятини, отриманої від 
кролів помісей першого покоління, є кращими 
у порівнянні з м’ясом кролів батьківських по-
рід [30]. 

За результатами досліджень, забійний ви-
хід, вихід м’язової тканини, обмускуленість 
тушок, вихід кісток залежать від вікових та по-
родних особливостей. Серед трьох міжпород-
них груп 4-місячних кролів найбільшої живої 
маси та забійної ваги досягали кролі-помісі 
у першому поколінні (каліфорнійська скоро-
стигла х фландр) та бельгійський велетень 
(фландр). Індекс збитості відповідно становив 
(Р≤0,05): 77,09±0,38 % (фландри і кролі-по-
місі) та 79,84±1,23 % (каліфорнійці). Всі кро-
лі віднесені до ейрісомного конституційного 
типу, що характерно для м’ясних порід. На 
нашу думку, інформативним показником за 
оцінки м’ясних характеристик тушок є площа 
мускульного очка тушки кролів, за якою отри-
мали взаємозалежність з іншими показниками 
м’ясної продуктивності. Зокрема, цей показник 
становив 8,23±0,27 см2 (4-місячні кролі породи 
фландр та помісі першого покоління) і пере-
вершували 7-місячних шиншил (6,35±0,09 см2) 
та 8-місячних білих велетнів (7,8±0,32 см2) 
(Р≤0,05). Важливими характеристиками якості 
кролятини є ступінь розвитку окремих частин 
тушки та вихід м’язової тканини. Встановле-
но, що найменшу абсолютну масу м’язової 
тканини має плечо-лопаткова частина незалеж-
но від породи та віку. Варто зазначити, що із 
збільшенням живої маси та забійної ваги цей 
показник практично не збільшується, тобто на-
рощення м’язової тканини в цій частині тушки 
обмежене. Найбільшою здатністю до збіль-
шення абсолютної і відносної маси м’язової 
тканини характеризується шийно-грудна ча-
стина тушки і дещо меньше – тазо-стегнова. Із 
збільшенням віку кролів (у дорослих 2-річних 

кролів) у шийно-грудній частині тушки знижу-
ється здатність набирати масу, поступаючись 
тазостегновій та попереково-куприковій. Оцін-
ка абсолютної та відносної маси м’якоті (м’язи 
та жир) показала найвищий результат у помі-
сей першого покоління, а найменший – у ка-
ліфорнійців. За інтенсивного способу вирощу-
вання у 4-місячних кролів зростає абсолютна 
маса кісток, але зменшується відносна. Високі 
показники виходу м’якоті і низькі по виходу 
кісток були у 2-річних кролів каліфорнійської 
скоростиглої породи [29, 30]. 

Отже, ветеринарно-санітарна оцінка кро-
лятини за результатами наших досліджень та 
публікацій вітчизняних і закордонних науков-
ців свідчить про те, що важливим резервом у 
забезпеченні продовольчої безпеки в Україні є 
кролятина, яка за поживними властивостями і 
біологічною цінністю значно переважає інші 
види м’яса. 

Висновки. 1. Якість і безпечність кроля-
тини обумовлена добробутом тварин під час 
виробництва, зокрема утримання, годівля, по-
водження з тваринами, транспортування, до-
тримання належної виробничої і гігієнічної 
практики, тривалості передзабійної голодної 
витримки, методу оглушення, обробки (зняття 
шкіри, потрошіння).

2. Важливим критерієм за виробництва 
кролятини є м’ясні показники. М’ясна продук-
тивність кролів обумовлена генетичною спад-
ковістю, умовами утримання і годівлі та дотри-
манням добробуту.

3. За результатами наших досліджень жива 
вага, забійний вихід, вихід м’язової тканини 
і кісток, обмускульність тушок залежать від 
пори року, вікових та породних особливостей. 
Серед трьох міжпородних груп 4-місячних 
кролів найбільшої живої маси та забійної ваги 
досягали кролі-помісі у першому поколінні ка-
ліфорнійська скоростигла та бельгійський ве-
летень (фландр). 

4. М’ясо кролика можна розглядати як ви-
сокопоживну, дієтичну «функціональну» їжу, 
яка забезпечує всіма необхідними біологічно 
активними речовинами, практично не накопи-
чує радіонуклідів, а отже сприятливо впливає 
на здоров’я людини та є важливим резервом у 
вирішенні продовольчої безпеки в Україні.

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
заявляють про відсутність конфлікту інтересів.
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Veterinary and sanitary assessment of rabbit 
meat according to quality and safety indicators 

Kotelevich V., Guralska S., Honcharenko V.  
Food security has become especially acute for the 

population of Ukraine. The quality and safety of rabbit 
meat depends on the welfare of the animals during 
production, and the meat productivity is determined 
by genetic heredity, conditions of keeping, feeding and 
well-being. Rabbit meat can reduce the dose of internal 
radiation of the population, because it practically 

does not accumulate radionuclides. According to 
our research, the content of 137Cs and 90Sr in the 
meat of 4-month-old rabbits raised on the territories 
contaminated with radionuclides as a result of the 
accident at the Chernobyl nuclear power plant was, 
respectively: 8.8±0.8 Bq/kg and 3.5±0.7 Bq/kg. In older 
rabbits, the content of 137Cs and 90Sr, respectively, 
was at the level of: 12.3±1.2 Bq/kg and 8.2±1.5 Bq/kg  
(according to DR-2006, respectively, 200 Bq/kg and  
20 Bq/kg). According to the results of our research, live 
weight, slaughter weight, weight of muscle tissue and 
bones, muscularity of carcasses depend on the season, 
age and breed characteristics. To increase productivity 
and improve the quality of rabbit meat, it is advisable 
to use interbreed crossing for the purpose of enriching 
the heredity of one of the breeds on the basis of two 
or more. According to the results of our research, 
the highest slaughter weight (P < 0.01) was found in 
4-month-old crossbred rabbits of the first generation  
(♀ California × ♂ Flanders) and was 56.56±0.20%, 
while their counterparts it was at the level of 
49.65±0.55% of the Californian precocious breed. 
According to special criteria of meat productivity, 
crossbred rabbits of the first generation also prevailed 
over the parent breeds. In particular, their confusion 
index was 79.82±0.23%, while it was at the level of 
77.08±0.08% in Flanders. Therefore, crossbreds of the 
first generation received maturity from the maternal 
line, and greater fleshiness is from the paternal line. 
Rabbit meat can be considered as a highly nutritious, 
dietary "functional" food that provides all the necessary 
biologically active substances, practically does not 
accumulate radionuclides, and therefore has a beneficial 
effect on human health and is an important reserve in 
solving food security in Ukraine.

Key words: food safety, productive qualities of 
rabbits, rabbit meat, nutritional properties and biologi-
cal value, dietary highly nutritious product.
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